

兩岸暨港新中小學國語文教學國際研討會

蔡宗陽

國立臺灣師範大學國文學系

「兩岸暨港新中小學國語文教學國際研討會」的宗旨，在於探討與比較海峽兩岸、香港、新加坡四地的中小學國語文教材教法，以提升國語文教材的品質，提高國語文教學的效果，並促進學術研究與學術交流。

第一屆研討會於1993年6月在香港中文大學舉辦。第二屆（也就是本屆）於1995年6月10—11日在國立臺灣師範大學舉辦。本屆研討的主題有七項：

- 一、臺灣與大陸中小學國語文教材與教法之比較。
- 二、臺灣與香港中小學國語文教材與教法之比較。
- 三、臺灣與新加坡中小學國語文教材與教法之比較。
- 四、兩岸暨港新小學國語教材之比較。
- 五、大陸與新加坡中學國語文教材之比較。
- 六、新加坡與香港中小學國語文教材之比較。
- 七、高中、高職、國中、國小國語文相關課程教材教法之探討與比較。

此次研討會，除邀請前任國立臺灣師範大學校長劉真主講《國語文的重要》，也敦請前任國立臺灣師範大學國文系所主任黃錦鉉主講《國語文教學的新方向》，並發表三十六篇論文。論文的內容包含媒體教學、書法教學、文法教學、修辭教學、章法教學、義理教學、應用文教學、新詩教學、現代散文教學、文言文教學、古典詩歌教學、詩歌吟唱教學等。茲將研討會所發表的論文臚列於後：

- | | |
|-----|----------------------------|
| 黃麗貞 | 修辭在中學國文教學中的應用 |
| 邱德修 | 《論語》「暴虎馮河」考 |
| 楊振良 | 當前兩岸小學語文教學之俗文學路向 |
| 朱榮智 | 試論中學國文教學與人文教育之關係 |
| 郭鶴鳴 | 論國文教學中的義理探討——以顧炎武的《廉恥》一文為例 |
| 潘麗珠 | 大陸全日制《高中語文》教材特色研究 |
| 高秋鳳 | 從國文教學的審題辨體談文體的分類與抒情文能否獨立一體 |
| 蔡芳定 | 從徐志摩《翡冷翠山居閒話》談現代散文教學藝術 |

- 劉 漢 論中學新詩教學——由詩論建構出發
- 王志成 海峽兩岸暨港新四地小學語文科課文「生字識字量問題」和「生字選編問題」之比較
- 陳照明 從香港及新加坡中學華文課本的編寫談閱讀教學
- 林志榮 大陸中學語文教材發展概述
- 季旭昇 新訂「高中國文課程標準(草案)」的分析
- 王國建 論大陸中學語文教材文言文課本的設置——兼論兩岸暨港、新中學國語文教學的溝通
- 李威熊 臺灣地區現行高職國文教科書之檢討與改進芻議
- 黃顯華 探究教師對文件課程的感知和接受程度及其對教學設計影響之研究計劃建議
- 吳茂源等 評估語文教科書分析架構的一個建議
- 楊桂康等 探究比較各地課程時的理論依據
- 陳弘治 談詩歌教學
- 竺家寧 析論古典詩歌中的韻律
- 簡明勇 詩歌吟唱教學
- 陳滿銘 談課文結構分析的重要——以高中國文課本為例
- 廖吉郎 臺灣省暨高雄市公立高級中學八十三學年度招生國文科試題分析
- 蔡宗陽 臺灣與新加坡編選《失根的蘭花》之比較
- 王更生 媒體在國文教學中扮演的腳色
- 金榮華 從兩岸所編海外語文教材談海外語文教材的編寫
- 黃春貴 從《背影》比較臺灣與香港國語文科教材之編寫內容
- 蔡崇名 指導學生欣賞書法的要領
- 康世統 從課程標準談國中國文教學
- 蔡勝德 從兩岸國小國語課本的「書信」談書信的寫法
- 張文彬 文法常識在教學上之運用
- 謝世涯 新加坡與中國大陸中學教材研究
- 袁碧雲等 大陸中學語文教學科學化探析
- 黃顯華等 香港中學中文科課程綱要分析
- 楊熾均等 中、臺、港、新中學中文科課程研究計劃(1950 - 1994)：香港中學中國文學科會考試題(1980 - 91)分析
- 周漢光等 中、臺、港、新中學中文科課程研究計劃：有關探究香港中文科課程的文獻綜述(第三期報)